

MADRID..... 2,00 pesetas al mes
PROVINCIA..... 2,00 ptas. trimestre

PAGO ADELANTADO

FRANQUEO CONCERTADO

EL DEBATE

MADRID.—Año XIII.—Núm. 4.327

Miércoles 30 de mayo de 1923

CINCO EDICIONES DIARIAS

Red. y Admón., MARQUES DE CUBAS, 3. Apartado 466. Teléfono 365 M.

Nuestra soberanía mediatizada

Escasa atención dedica la Prensa española, con excepción de EL DEBATE y algún otro periódico, a las cuestiones de aviación.

Carecemos de aviación civil. Sólo una línea, la de Sevilla a Larache, existe en la Península. Pero, en cambio, apenas hay un departamento ministerial sin su correspondiente negociado de Aviación.

Justificárase aún la existencia de múltiples negociados civiles si cumplieran el más elemental de los cometidos que, como españoles y como funcionarios, corresponden a los burocratas que los dirigen: velar por el cumplimiento de las leyes.

Por alguno de dichos procedimientos, según hemos denunciado repetidas veces, ha podido formarse una empresa extranjera, con fachada española, para explotar la línea Barcelona-Palma, generosamente subvencionada, claro está, por el Gobierno español.

Merced a las complicaciones burocráticas, la Compañía extranjera en cuestión, desprovista ya de la careta española, acapara el territorio nacional para crear en él una red aérea francesa.

En un artículo anterior expusimos la amenaza inminente que pesa sobre Canarias y sobre la posesión española de Cabo Juby, donde dicha Compañía se propone establecer un campo de aterrizaje, guiada quizás por el propósito de crearlos un conflicto con los moros de aquellos territorios, soliviantados ante tales proyectos.

El territorio español, estratégicamente situado, conviene admirablemente a los planes de Francia para su irradiación, y lo que pudiera constituir un obstáculo si gobernantes y funcionarios estuvieran inspirados en el más elemental patriotismo, es el instinto de conservación nacional, ha resultado, por el contrario, un auxilio servil.

Segura de su fuerza, la empresa extranjera utiliza el territorio nacional a su aliento, crea nuevas líneas, transporta contrabando en sus aviones, aterriza en zonas prohibidas... ¿Qué sanciones le ha impuesto el ministerio de Fomento? Ninguna.

Por la Prensa extranjera nos enteramos de que la línea Marsella-Palma-Argeles va a ser un hecho muy en breve. ¿Existe algún convenio con Francia que le autorice para establecer en Baleares una base de hidroaviones? ¿Crean nuestros burocratas que en ello no existe el menor riesgo para la independencia nacional?

Pero ya no es la aludida Compañía disraz tras el que se oculta la aviación militar francesa, sino es el propio subsecretario francés de Aviación el que forma planes según las conveniencias de su país, y en recientes manifestaciones a los periodistas les ha hablado del proyecto que tiene para este verano: establecer una línea aérea Alicante-Cartagena-Argeles, y fijando ya la fecha de su inauguración.

El consentimiento del Gobierno español no tiene, por lo visto, importancia, o está desentado, a pesar de que los aviones franceses habrían de volar sobre Cartagena, una de nuestras bases navales. ¿Está enterado de semejantes proyectos el Consejo de la Defensa Nacional?

Pero la aviación francesa no se contenta con dominar nuestro litoral mediterráneo. Necesita también sentar sus reales en el centro de la Península, y ya lo ha conseguido. Leemos en los periódicos de París que la línea Burdeos-Madrid-Lisboa ya es una realidad. Los periódicos franceses relatan el primer vuelo, del que aún no se ha enterado la Prensa española ni, por lo visto, nuestro Gobierno, detallando los puntos de aterrizaje que se establecen en territorio español.

La línea Madrid-Orto-Vigo podría estar funcionando hace muchos meses si cierto político gallego—y no, ciertamente, por altos móviles patrióticos—no hubiera sido obstáculo. Hoy ya no podemos establecer el enlace aéreo con la nación vecina mediante líneas genuinamente hispanolusitanas, para lo que los portugueses nos han solicitado con ahínco. Aprovechando nuestra pasividad, la entidad francesa a que venimos refiriéndonos ha obtenido el monopolio de todos los servicios aéreos en Portugal. Ya no le falta más que conseguirlo en España, y probablemente ha de lograrlo, gracias a los fáciles concursos que aquí encuentran.

Ahora bien, ¿tolerará placidamente el Gobierno que la línea establecida por el ministerio de la Guerra francés cruce sobre nuestro territorio? ¿Consentirá nuestro ministerio de la Guerra que los magníficos campos de aterrizaje estén puestos a la orden de una aviación extranjera que hace mangas y capotes de nuestras leyes y de nuestra soberanía? El Parlamento se halla próximo a una...

Tres mil rifeños atacaron Tizzi-Assa

La concentración enemiga sigue aumentando. El comandante de Regulares y el capitán del Tercio heridos ayer han fallecido. Los ingenieros suprimen los festejos en honor de San Fernando

Se suspende el viaje del Tercio a Madrid

(COMUNICADO DE ANOCHE.)

ZONA ORIENTAL.—Se llevó convoy a la posición de Tizzi-Assa. En reconocimientos hechos hoy se han encontrado en un solo barranco más de 50 cadáveres enemigos, que, en fuga, no pudieron retirar ayer. Por confidencias se sabe que ascienden a más de 300 bajas las del enemigo.

ZONA OCCIDENTAL.—Sin novedad.

COMIENZA EL ATAQUE

MELILLA, 29.—Se conocen detalles interesantes del violento ataque de los moros a Buhafora y Tizzi-Assa. De madrugada, y desde la posición de Benítez, vieronse avanzar numerosos grupos con dirección a Tizzi-Assa. Los cañones de la posición de Benítez hicieron varios disparos, y más tarde se observó que el enemigo había descendido hasta las barrancadas que existen entre Tizzi-Assa y Buhafora.

Para ahuyentar a los rebeldes salió la mehallá que manda el Arnel Dris Erriffi, sosteniendo empeñado combate con numerosos harqueños, entre ellos muchos de Beni Urriague, que habían ocupado las casas existentes cerca de la Loma Colorada. En auxilio de la mehallá salieron fuerzas de Regulares de Melilla y del Tercio, al propio tiempo que volaban varios aparatos.

El fuego duró hasta las cuatro de la tarde, en que el enemigo inició una vertiginosa retirada teniendo que abandonar algunos cadáveres.

Todos los informes concuerdan en que el enemigo sufrió un rudo castigo.

Las escuadrillas iban mandadas por el jefe, señor Kindelán.

Durante la mañana el enemigo mostróse muy tenaz. Algunos grupos intentaron descender al llano, movilizándose entonces, como medida de precaución varias columnas. La lucha fue muy empeñada hasta bien entrada la tarde.

El escuadrón mandado por el capitán Urrutia penetró en una barrancada, y ante el violento fuego, los jinetes echaron pie a tierra obligando a los harqueños a abandonar el barranco.

Los soldados del Tercio penetraron en varias casas ocupadas por los rebeldes, causando muchas bajas, entre ellas 15 con arma blanca.

Las baterías de las distintas posiciones hicieron incansante fuego. Calculase que los atacantes se elevaban a cerca de 3.000.

COMO COMBATIO LA AVIACION

Para obligar al enemigo a huir, los aparatos tuvieron que descender más de lo prudente. El aparato pilotado por el alférez de complemento don Román Ingunza, y llevando como observador al teniente don Enrique Montero, arrojó numerosas bombas, pero recibió varios impactos, cayendo a tierra violentamente. Los dos aviadores resultaron muertos.

Se elogió el espíritu de heroísmo con que combatieron las fuerzas de Regulares, Tercio, aviadores y mehallá de Dris Erriffi.

El escuadrón de Regulares que manda el capitán Urrutia, al penetrar en el barranco, perdió más de 40 caballos. Entonces echaron pie a tierra los Regulares y siguieron luchando, secundados por la guarnición de los soldados del Tercio.

Los aviadores fueron horriblemente tiroteados, por lo que se ordenó que volaran más alto.

Con objeto de asistir a los heridos se trasladaron a Tafersit en aeroplano el comandante médico señor Herranz y el capitán médico señor García Gutiérrez.

El aparato pilotado por el capitán don Antonio Esteban y el observador teniente Camacho recibió varios impactos. Un proyectil hirió de rebote levemente al capitán.

Otro aparato, pilotado por el capitán Gramés, perdió el tren de aterrizaje, capotando al tomar tierra, sin consecuencias.

Otro aparato, pilotado por el capitán marqués de Squilache, recibió algunos disparos y aterrizó en Dar Drius. El aviador resultó ileso.

Algunos testigos presenciales dicen que, cuando el aparato pilotado por Ingunza descendió violentamente, vióse al teniente Martínez que agitaba los brazos, como avisando que iba a estrellarse.

Los cadáveres, mutilados, de los aviadores han sido trasladados a Tafersit.

Todos los heridos se encuentran en la enfermería de esta posición.

El alférez Ingunza había regresado hace poco de la Península, después de disfrutar un permiso por enfermedad. Anterior le habían dado de alta en el hospital Doker, donde le sufrió un reconocimiento de última hora que le hirió el 15 de diciembre último.

El teniente coronel Kindelán y otros aviadores refieren que el camino por donde se retiró el enemigo presentaba el mismo aspecto que la pista de Annual el primer día.

En él se alzarán voces patrióticas para protestar de esa mediatización, que alcanza límites inconcebibles, y si los ejemplos que acabamos de citar no fueran bastantes, podríamos añadir el siguiente:

La casa italiana Dornier, establecida en Génova, propietaria de unas patentes de aeroplanos alemanes, vendió al Estado español algunos de estos aparatos, enviándolos en vuelo desde el puerto italiano a Barcelona, conducidos por pilotos alemanes. Aunque parezca inaudito, el embajador de Francia, confundiendo a España con un protectorado marroquí, protestó ante el ministro de Estado por haber venido a España pilotos alemanes, con esos aparatos; pero es más inaudito todavía el que la casa Dornier haya sido conminada por el señor Alba para que, en lo sucesivo, se abstenga de enviar sus aparatos pilotados, no ya sólo por alemanes, sino por súbditos de cualquier país que haya estado en guerra con Francia.

¿Existen calificativos para tanta doblaje? ¿Qué sanción merecen quienes hablen tan menguado uso de la soberanía y de la dignidad que les confió el país? Eduardo ORTEGA NUÑEZ

Una mala jornada para el Gobierno

El señor Alcalá Zamora insiste en que hablará claro

Mala jornada fué la de ayer para el Gobierno. La amañada explicación de la crisis, pasable en una nota oficiosa, que no es materia de controversia, no resistió las palabras del señor Ventosa, que con una lógica irrefragable la deshizo.

Ocurrió lo que tenía que ocurrir, y que era precisamente lo que se pretendía evitar: el señor Alcalá Zamora hablará, y hablará claro.

Por la mañana, al ser notificado el jefe ministro de la Guerra de lo que el jefe del Gobierno se proponía decir, y preguntado acerca de su actitud, parece que dijo:

—El marqués de Alhucemas es el administrador de este debate. De él depende lo que yo haga, según lo administre bien o mal.

Y lo administró mal, encerrándose sin salida en una versión de la crisis que era evidentemente inexacta o, por los menos, incompleta.

El señor Alcalá Zamora salió del salón exponiendo su propósito de hablar claro, diciendo todas las cosas por días, horas y minutos.

Sin embargo, como en cuestiones de esta transcendencia, cuando se aplazan suele aprovecharse el tiempo para modificar las actitudes con indicaciones y presiones de distinto orden, anoche quisimos saber si se habían producido esas variaciones en temperamentos y propósitos, y pudimos confirmar que no. El señor Alcalá Zamora hablará como tenía pensado hablar, creyendo de servir con sus palabras al país y creyendo interpretar sentimientos y opiniones que siempre en estos casos han de tenerse muy en cuenta.

Es indudablemente un atasco político, en el que no ha sido la más acertada solución la de llevar a la cartera de Guerra al general Aizpuru. Para nadie es un secreto ya que el motivo esencial de la discrepancia ha sido la ratificación del pacto con el Raisuni, y si el señor Alcalá Zamora se negó a firmarlo, entre otras razones, por considerarlo bochornoso para el Ejército, ¿lo aceptará el general Aizpuru?

La gente política, los propios liberales, que se dan cuenta de la situación, sospechan que no, y aun se dice que en el pasado Consejo, primero al que asistió el general, adoptó ante este problema una posición más cercana a la del señor Alcalá Zamora que a la del señor Alba y el resto del Gobierno.

Así se va a la sesión de hoy y al Consejo de ministros de mañana. En un atasco que tiene la gravedad enorme de no ser sólo una dificultad política, sino un conflicto nacional.

Porque, según informes que juzgamos fidedignos, el pacto cuya ratificación pide el alto comisario tiene en sus tres aspectos, económico, jurídico y militar, todas las características de una humillación y de una entrega de nuestra soberanía.

Es un caso evidente de responsabilidad gravísima, inmediatamente exigible, porque si se están durando y castigando duramente la del militar que entrega una posición, culpa en la que caben las atenuantes que crean las circunstancias difíciles de la falta de elementos, las malas condiciones del puesto y las mil contingencias de toda acción guerrera, no puede quedar impune la entrega de todo un territorio, de casi una zona entera a un enemigo que estaba reducida a la impotencia.

Estos son los hechos y esta la situación, hechos graves y situación difícil, que ponen al Gobierno en posición poco firme ante un Parlamento en el que hay minorías que, como ayer lo demostró el regionalista, vienen en plan de combate.

También ha fallecido el oficial indígena Ibrahim, perteneciente a la mehallá. Este oficial luchó con gran heroísmo en el combate.

Esta tarde han llegado a la plaza los cadáveres de los aviadores, el alférez y el comandante Ripollés.

La esposa de éste se presentó en la capilla ardiente. La escena fué dolorosísima. El comandante deja seis hijos.

Poco después se efectuó el sepelio. Los cadáveres eran llevados en tres carozas.

El comercio cerró sus puertas, y la Corporación municipal levantó la sesión en señal de duelo.

En la presidencia figuraban el alto comisario y los generales Vives, Echagüe y Castro Girona.

OTRA CONCENTRACION ENEMIGA

MELILLA, 30.—El alto comisario señor Silveira, ha manifestado que las confidencias aseguran que hay una fuerte concentración en el campo enemigo; pero que nada hay que temer.

Confía el alto comisario, que la situación se despejará pronto.

En efecto, desde Hala se vieron algunos grupos que hostilizaran desde lejos Axdir Azus.

La Artillería los ahuyentó. Desde otras posiciones avanzadas se ven también grupos lo que demuestra que la concentración rebelde es muy numerosa.

En las alturas de Ifermin y otros montículos se ven muchos grupos.

Para ahuyentar al enemigo, fuerzas de Isabel la Católica y de otras unidades hicieron fuego muy vivo.

Tuvimos algunas bajas pertenecientes al Tercio, a Regulares de Melilla y un soldado de Isabel la Católica.

Como medida de precaución se han reforzado todas las posiciones del frente.

FESTEJOS SUSPENDIDOS

MELILLA, 30.—Los actos organizados por los Regulares en honor de su Patrón San Fernando han sido suspendidos en atención a las presentes circunstancias.

SE SUSPENDE EL VIAJE DEL TERCIO

CEUTA, 30.—El teniente coronel señor Valenzuela, jefe del Tercio de Extranjeros ha recibido orden de aplazar el viaje a Madrid que debía efectuar mañana día 31. Se asegura que la orden emana del ministro de la Guerra y que el objeto no es otro sino que no salgan de aquí las fuerzas del Tercio mientras no regresen los Regulares.

Asamblea católicoagraria en Ciudad Rodrigo

200.000 pesetas en maquinaria y abonos para los sindicados

Imposiciones por valor de 1.114.000 pesetas en seguros contra el pedrisco

CIUDAD-RODRIGO, 28.—Con motivo de celebrarse la asamblea anual reglamentaria de la Federación Agrícola Microagraria, ayer tuvo lugar, en la iglesia del Seminario Conciliar, la solemne misa del Espíritu Santo, con asistencia de los asambleístas.

A las diez, se inauguró la asamblea en el salón de actos de la Casa Social Católica, asistiendo numerosos representantes de todos los Sindicatos federados.

Abrió la sesión el Obispo de la diócesis, doctor Vidal, quien pronunció un elocuente discurso saludando a los asambleístas y llamando la atención de éstos sobre la importancia de la obra social que realizan los Sindicatos católicos. Explicó el verdadero alcance de la confesionalidad de los mismos y excitó a todos para continuar la dignificadora función social que les está encomendada.

Después, el presidente de la Federación, don José Manuel de Arístizabal, saludó con breves frases al Prelado, expresándole la gratitud de la asamblea y reiterándole su inquebrantable adhesión.

Acto seguido se aprobaron la Memoria anual y los balances de la Federación y de su Caja.

Durante el año último se compraron 100 vagonetas de abonos minerales, obteniendo con ello notables beneficios para los agricultores, efectuándose asimismo en condiciones muy ventajosas importantes compras de maquinaria y sementales. El valor de estas operaciones asciende a unas 200.000 pesetas.

Se aseguraron capitales por valor de pesetas 1.114.000 contra el pedrisco e incendios, en 148 pólizas distintas, distribuidas entre los Sindicatos federados.

El capital de imposiciones existentes en la Caja central ascendió en 31 de diciembre último a 2.101.202,38 pesetas, correspondiendo a aquel ejercicio imposiciones por valor de 1.641.978 pesetas. Los reintegros efectuados alcanzaron la cifra de 1.570.178,95 pesetas. Los préstamos realizados en igual período de tiempo se elevan a 370.445,95 pesetas, distribuidas en la forma siguiente: para adquisición de abonos, 60.810,85; parcelaciones, 237.200; compra de ganados, 81.900; pago de deudas, 102.681,10; compra de maquinaria, 6.300; adquisición de casas, 24.000; compras colectivas, 9.375; operaciones con garantía prendaria, 16.029; pago de rentas, 3.500; y para intensificación de cultivo, 8.900.

En esta primera reunión de la asamblea se adoptaron importantes acuerdos, figurando entre ellos el de transmitir paulatinamente la responsabilidad solidaria de los sindicados a la Caja central de la Federación y el de celebrar una solemne asamblea extraordinaria durante el próximo mes de noviembre.

Renovada la parte del Consejo director que reglamentariamente había de serlo, se levantó la sesión, distinguiéndose respetuosos telegramas de adhesión al Cardenal Primate, Nuncio Apostólico y a la Confederación Nacional Católico-Agraria.

Finalmente, se rindió una máquina agrícola a los suscriptores del «Boletín de la Federación».

CRONICA VATICANA

(De nuestro servicio especial)

ROMA, 29.—El Papa ha nombrado al Cardenal Giorgi protector de las hermanas de la Caridad de María Santísima, cuya casa matriz se encuentra en Mallorca.

El Cardenal Sincero ha sido agregado a la Congregación Consistorial.—Daffina.

"SALUS POPULI"

La dotación de seis reales por cama, cantidad harto exigua, dados los precios actuales de las substancias, explica las deficiencias que anteriormente apuntamos en cuanto se refiere a la alimentación de los enfermos en el Hospital Provincial de Madrid. No hay celo administrativo que baste a hacer posible lo imposible: y, en realidad, con tales medios, es lógico que ocurra lo que ocurre... aunque no deba ocurrir. Y si a duras penas se logra con esos seis reales alimentar a los pacientes en régimen normal, claro es que cuando se trata de enfermos sometidos a regímenes especiales y caros, la prescripción médica queda sin efecto. Esta es la verdad y la realidad dolorosísima. Por algo hemos dicho que es éste un problema de dinero y reorganización, y más tarde, cuando todas estas cosas, hasta hoy silenciadas, pertenecían al dominio público, expusémoslas las soluciones, no teóricas, sino prácticas: que las hay.

Otro caso, en lo que a reorganización se refiere, es el de los internos del Hospital. Los alumnos internos desempeñan de hecho funciones que no les corresponden, funciones de auxiliares, y hasta de médicos a veces... Hay que hacer justicia a su buena voluntad, a la excelente preparación técnica de algunos de ellos: pero no se trata de esto, sino de que la verdadera función del alumno interno es de discípulo, de observador, no de práctico. Y tiene y debe de ser así, porque aun suponiéndole una capacidad técnica perfecta, su juventud le priva de la capacidad moral, de ese aplomo sereno, de ese dominio de sí mismo y de las situaciones difíciles, que sólo se adquiere con los años y con la experiencia.

El buen deseo no basta en menesteres de tanta transcendencia y de responsabilidad tan grande: prueba de ello que se han dado casos de errores o equivocaciones, que concretamente podemos citar aquí.

No; la función que le es propia al alumno interno no es esa. Los médicos de sala necesitan auxiliares, pero esos auxiliares han de ser prácticos titulados: enfermeras con título, por ejemplo. Recientemente nos lo decía un pro-

LO DEL DIA

Lo excepcional

Al mismo tiempo que los sindicalistas asaltaban el campo de fútbol en Barcelona, eran abusivos en Bilbao los cuatro procesados por el asesinato del general de Altos Hornos.

Chego será quien no vea más que la coincidencia simultánea de los dos hechos. Hay entre ambos una relación causal, que salta a los ojos y nos impresiona vivamente, sin recurrir al raciocinio.

Ninguna protesta cabe, si nos atenemos a la legalidad constituida. Agotado el recurso de revisión, único que la ley concede contra el fallo de un primer Jurado, no cabe sino soportar la sentencia inapelable. Pero, ¡ah!, no pueden subsistir el pueblo ni los Gobiernos que se obedecan en sofocar a la justicia bajo el peso de las leyes escritas.

¡Tremenda responsabilidad de los jueces prevaricadores! Mas, ¿no será mayor la de quienes mantienen, pudiendo evitarlas, las causas que casi de terminan a prevaricar?

Ha dicho el Gobierno que no quiere recurrir a medidas de excepción contra el terrorismo. ¿Qué entiende por excepción? Si fuera la arbitraria o el furor despoético y sanguinario, también nosotros decimos que no cabe excepción contra ninguna clase de delincuentes.

¿Pero no es excepción el privilegio? ¿y no gozan hoy los asesinos sindicalistas de un verdadero fuero de inmunidad, amparados en las leyes que han merecido llamarse «protectoras de los criminales»? Frente a frente al estrado del Tribunal, Pestaña ha asistido a las sesiones de la Audiencia de Bilbao. El juicio ha sido un duelo a muerte entre la justicia y la violencia... y ¿dónde estaba la ley? La ley estaba expuesta a los jueces, descubiertos e indefensos, a la venganza de los mismos culpables, amenazando a los testigos, accionando a los peritos, acusando a los agentes de la autoridad... y al mismo tiempo cubriendo las espaldas del retardador.

¿Cómo ha de extrañarnos el fracaso de la justicia? ¿Y pensar que a la supresión de semejante estado de desigualdad, al restablecimiento del derecho, apellide excepción el Gobierno, y se le ponga en nombre de los principios liberales!

No hay parcialidad política

El editorial en que El Sol comenta nuestra actitud frente al real decreto del señor Salvatella sobre la constitución de Tribunales para oposiciones a cátedras, nos confirma más en nuestras apreciaciones a tal respecto.

Combatimos el real decreto, no por parcialidad política, como insinúa el colega, sino por razones sociales y por razones religiosas, para decirlo francamente; lo combatimos también por absurdo y contrario a la autonomía universitaria; y el editorial de El Sol nos suministra argumentos para apoyar nuestros puntos de vista.

En efecto: dice el colega que «caso en la sección cuarta del Consejo de Instrucción pública predominan hombres de espíritu liberal». Huelga todo comentario; el eufemismo se comprende pronto; fácilmente se trasluce que la que predomina es la Institución Libre de Enseñanza; además no hay sino repasar la lista de los que componen dicha sección para concretar matices.

En cuanto a las garantías que el Consejo de Instrucción pública puede ofrecer en punto a imparcialidad al nombrar los Tribunales, ya dice también el colega que «esta libertad de que gozaba el citado organismo para elegir las personas más competentes, se convirtió en insoportable arbitrariedad, porque monopolizaba la función de juzgar en unos cuantos y se confeccionaban los Tribunales a la medida de ciertos aspirantes de influencia».

[No lo hubiéramos...

INDICE - RESUMEN

Juan el tonto (folletón) por Carlos Luis de Cuenca..... Pág. 2

Religión patriótica, por Manuel Graña..... Pág. 5

Teatro de la Comedia (Comisarios Ristler), por V. Arregui..... Pág. 2

Una Exposición (José Ramón Zaragoza), por «Hans»..... Pág. 2

Por la Prensa extranjera..... Pág. 3

Cotizaciones de Bolsas..... Pág. 4

Crónica de sociedad, por «El Abate Faria»..... Pág. 5

Deportes..... Pág. 5

Noticias..... Pág. 5

MADRID.—Se inicia en el Congreso, con poca fortuna para el Gobierno, el debate sobre la crisis, que continúa hoy.—Se cree que el 12 de junio estará constituido el Congreso.—Las Reinas asistieron a una fiesta moruna en el campamento de Carabanchel (págs. 3 y 4).—Ha sido anulada el acta de Mondoñedo, castigado el distrito de Solsma y proclamados los que figuraban como derrotados en Vitigudino y Loja (página 5).

PROVINCIAS.—En Baccarín (Valencia) se declaró ayer la huelga general. Paro absoluto en el puerto de Barcelona. Al salir del Sindicato único, establecido en la calle de Mercaderes, en Barcelona, fue tiroteado por varios desconocidos un obrero, que resultó gravemente herido. Llamado por el Gobierno viene a Madrid el gobernador civil.—Los obreros de una fábrica de productos químicos, de Valencia, han declarado la huelga, y agitando los hornos, causaron pérdidas a la frontera grecofrancesa (páginas 2 y 3).

EXTRANJERO.—Medidas contra la pornografía en el Uruguay.—Poincaré irá a Bruselas el día 6 de junio.—Se ha fijado la frontera grecofrancesa (páginas 1 y 2).

Doctor VERDADES

(Continúa al final de la 2.ª columna.)

(Continúa en la quinta columna de la página dos.)

Alcalá Zamora explica su salida

Alba lo tenía comunicado con Marruecos. Por la Prensa se enteró de la creación del Amalato del Rif. Diariamente, el alto comisario comunicaba a Guerra «sin novedad» mientras el enemigo preparaba la nueva rebelión

EL SENADO SE CONSTITUIRA EL VIERNES

Despertaba interés en el Congreso el debate sobre la dimisión del señor Alcalá Zamora.

El señor García Prieto explicó la crisis con estas palabras, sobre las que inútilmente se demandaron amplificaciones: «La causa de la crisis ha consistido en discrepancias accidentales sobre las relaciones que se deben mantener con determinados organismos. No satisfecho al señor Ventosa la explicación del presidente. En primer término, pecaba de vaguedad. Qué relaciones eran las que motivaron la dimisión del señor Alcalá Zamora con preposición del señor García Prieto, o el Gobierno? ¿Cuáles son esos determinados organismos? Pero, tampoco puedo admitir sin violencia que el desajuste fuera accidental. Suponer que por un motivo nimio, hombre de la respuesta en circunstancias difíciles, sería no en circunstancias difíciles, sería una diferencia que se resuelve sobre el silencio o el equívoco del Gobierno con el derecho del país a saber lo que ocurre en Marruecos, en el instante mismo en que se habla de nuevos reveses y contratiempos militares?»

Al apremiante interrogatorio del diputado regionalista, que impresionó a la Cámara, opuso el marqués de Alhucemas nuevas protestas de cohesión del Gabinete y de la continuidad de la política marroquí de la concentración.

Otra vez el señor Ventosa interpelló al señor García Prieto. Dice el Gobierno que persevera en su política sobre Marruecos. ¿Cuál es esa política? Si es el protectorado civil, ¿qué entonces las posiciones, que sólo tienen valor en el supuesto de un plan de avance? Si el supuesto del Gobierno desea proseguir la acción militar, ¿a qué obedece la quietud del Ejército? La conclusión que obtiene el señor Ventosa es que el Gobierno no ha hecho nada, absolutamente nada.

Con menos energía y diluyendo en largos párrafos su pensamiento, suscribió Indalecio Prieto las críticas del señor Ventosa. Entresacamos una frase: «El Gobierno ha perdido criminalmente seis meses en orden al problema de Marruecos. Demossegado, visiblemente nervioso, oía el marqués de Alhucemas las catinarias contra su política. Varias veces había dirigido miradas de temor y de angustia al señor Alcalá Zamora. Era inútil leer en el rostro del ex ministro la guerra su estado de ánimo. Impasible y sin mirar al banco azul presenciaba el debate.»

Su silencio no podía continuar. El señor Panjuelo le invitó a quebrantarle, y Alcalá Zamora habló. «Para explicar la crisis? No. ¿Para suscribir la versión presidencial? Tampoco. El señor Alcalá Zamora deseaba hablar, pero no acudiría al debate que se ofrecía, sin licencia del marqués de Alhucemas. ¿Se quería una prueba más concluyente de que las palabras del jefe del Gobierno ocultaban la realidad de la crisis? Todavía brotaron de los labios del ministro dimisionario estas acerbadas palabras, que subrayó la Cámara con largos murmullos: «Cuando el debate se produzca tengo la esperanza de que oprimiréis conmigo que dimite tarde y resistiéndome sobrado tiempo.»

La intervención del señor Alcalá Zamora marcó la cumbre del interés en la Cámara. La crisis no se había explicado. La referencia del presidente acababa de ser contradicha por su ex ministro, con arrebatado interior, pese al tono considerado que empleó en su discurso. Rehusó de momento el señor García Prieto pronunciarse acerca de si era o no pertinente la licencia que se le pedía para abrir la discusión. Y en un desgraciado discurso para rebatir el cargo de que el Gobierno ha perdido el tiempo en el problema marroquí, adujo estas dos pruebas: el nombramiento de alto comisario civil y el rescate de los prisioneros.

Instó el señor Ventosa una respuesta categórica del presidente a la petición de permiso formulada por el señor Alcalá Zamora para discutir la crisis. La obtuvo, por fin. El señor García Prieto autorizó al señor Alcalá Zamora a exponer las causas de la crisis con una cortapisa relativa a una gestión que se halla en curso.

El presidente de la Comisión permanente de actas y calidades declaró de urgencia en la sesión de ayer, y son admitidos al ejercicio del cargo 84 senadores.

El presidente declara que, en vista de los dictámenes ya aprobados, se constituirá el Senado el viernes, y se levanta la sesión a las cuatro y veinte.

CONGRESO

SESION DEL DIA 30

Se abre la sesión, bajo la presidencia del señor Alvarez, a las tres y cuarenta y cinco.

En el banco azul el jefe del Gobierno y los ministros de Estado, Hacienda e Instrucción.

La causa de la crisis

El señor ALCALÁ ZAMORA: Hablo por la autorización reiterada del marqués de Alhucemas. Pero no esperéis de mí un discurso, sino un relato, bien que con la misma sinceridad que si declarara ante un tribunal.

La noche que juramos en la cámara regia dije al ministro de Estado que se imponía una colaboración íntima, fraternal de los dos; porque si disintieramos, si nos alegráramos, habría una víctima: el país.

Si alguien viene con la intención o con el acoso de trazar una caricatura de abstracción utilitaria, que guarde el lápiz. Cuando se trató del nombramiento de alto comisario yo dije que militar o político, tendría que depender directamente del ministro de Estado, sin perjuicio de que por este departamento se informase de los asuntos marroquíes al ramo de Guerra.

Entre Guerra y Estado, yo me mudo indierrible. Pues bien; durante seis meses he vivido en el Gobierno como si entre los ministros de Estado y Guerra hubiese un espeso muro indierrible.

El general Bugarín mientras estuvo en la Alta Comisaría me tuvo espontáneamente al corriente de todo. Cuando cesó en aquel momento se agravó para mí la incomunicación angustiosa de los ministerios de la Guerra y Marina, porque no disponía de unos informes que los puestos de las Comandancias.

lo me produjo humilladamente, sino con verdadera mansedumbre. Salvado este aspecto del discurso del señor Alcalá, yo digo que en Marruecos y por el ministerio de Estado no se ha hecho nada que no conste en la declaración ministerial de este Gobierno, suscrita por el señor Alcalá Zamora. En lo tocante al Raisuni se estableció, recuérdelo su señoría, que no había opción.

(Continúa la sesión)

CONGRESO

SESION DEL DIA 30

Se abre la sesión, bajo la presidencia del señor Alvarez, a las tres y cuarenta y cinco.

En el banco azul el jefe del Gobierno y los ministros de Estado, Hacienda e Instrucción.

La causa de la crisis

El señor ALCALÁ ZAMORA: Hablo por la autorización reiterada del marqués de Alhucemas. Pero no esperéis de mí un discurso, sino un relato, bien que con la misma sinceridad que si declarara ante un tribunal.

La noche que juramos en la cámara regia dije al ministro de Estado que se imponía una colaboración íntima, fraternal de los dos; porque si disintieramos, si nos alegráramos, habría una víctima: el país.

Si alguien viene con la intención o con el acoso de trazar una caricatura de abstracción utilitaria, que guarde el lápiz. Cuando se trató del nombramiento de alto comisario yo dije que militar o político, tendría que depender directamente del ministro de Estado, sin perjuicio de que por este departamento se informase de los asuntos marroquíes al ramo de Guerra.

Entre Guerra y Estado, yo me mudo indierrible. Pues bien; durante seis meses he vivido en el Gobierno como si entre los ministros de Estado y Guerra hubiese un espeso muro indierrible.

El general Bugarín mientras estuvo en la Alta Comisaría me tuvo espontáneamente al corriente de todo. Cuando cesó en aquel momento se agravó para mí la incomunicación angustiosa de los ministerios de la Guerra y Marina, porque no disponía de unos informes que los puestos de las Comandancias.

Notas políticas

La constitución del Congreso
Dada la rapidez con que se lleva la discusión de las actas, es seguro que el martes 12 de junio se verificará la jura de los diputados y la constitución definitiva del Congreso.

Actas del Senado
La Comisión de Actas del Senado ha declarado leve la de la Económica de Sevilla y grave la de Igual entidad de Barcelona.

Notas varias
El jefe del Gobierno no tenía que facilitar a la Prensa.
Anunció que mañana con motivo del Consejo almorzarán los ministros en la Presidencia.
El Gobierno de la República Argentina, por decreto de fecha 12 del corriente, ha prohibido la importación en territorio argentino del ganado bovino procedente de España, a causa de la existencia en él de la perineumonía contagiosa.

El gobernador de Barcelona en Madrid

En el expreso llegó esta mañana a Madrid el gobernador civil de Barcelona, señor Raventos.

En la estación le esperaban dos amigos particulares.
Desde el Mediodía marchó en automóvil al ministerio de la Gobernación.

LA FIESTA DE LA FLOR

Se celebrará una tómbola
Conde de Carreraja, 1.000 pesetas; don Torcuato Luca de Tena, 1.000; Banco Español de Crédito, 250; señoría Quiroga y Pardo Bazán, 25, y señor Manzanao, 25.

En la noche del día de la Fiesta de la Flor se celebrará una tómbola en el Palacio de Hielo, cuyos ingresos acrecerán los de la recaudación del día.
El puesto de la plaza del Progreso lo presidirá el artista Raquel Meller.

UROMIL
PODEROSO DISOLVENTE DEL
ACIDO URICO
adoptado por los más eminentes médicos de España, a los que podéis consultar. Se obtienen curaciones sorprendentes de **Artrismo - Reuma Gota - Mal de Piedra** en enfermos desengañados que no encontraron alivio alguno en los preparados más acreditados. Los que sufrís de estos males, tomad el **UROMIL** y curaréis.

COTIZACIONES DE BOLSA

MADRID
4 por 100 Interior, 71,10; Exterior, 86,50.
4 por 100 Amortizable, 91,50; ídem 6 por 100, 95,40; ídem 5 por 100, antiguo, 95,80.
Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 101,50; B, 101,50.
Acciones.— Banco España, 588; Río de la Plata, 230; Crédito, 150; Tabacos, 247; Explosivos, 358; Azúcar (preferente), 91; ídem (ordinarias), 39; Nortes, 364,50; M. Z. A., 864.
Cédulas hipotecarias.—Del Banco 4 por 100, 88,35; ídem 5 por 100, 100; ídem 6 por 100, 110; cédulas argentinas, 247.
Duro Pelguera, 56.
Moneda extranjera.—Francos, 48,50; libras, 30,43; dólares, 0,58; marcos, 1,00; líras, 30,90; francos belgas, 37,50; florines, 0,30.

LA "GACETA"

SUMARIO DEL DIA 30
Guerra.—Disponiendo se devolviera a varios individuos las cantidades que ingresaron para reducir el tiempo de su servicio en filas.
Marina.—Concediendo al comisario de la Armada don Rafael Vázquez Díaz la cruz de segunda clase de la orden del Mérito Naval, con distintivo blanco, pasador leña de «Industria Naval Militar».
Hacienda.—Prorrogado por un mes la licencia que por enfermo solicita don Miguel Martínez de la Riva, oficial de primera clase de la Administración de Contribuciones de La Coruña.
—Disponiendo se prorrogue hasta el 30 de junio próximo el plazo para la exportación de patatas tempranas.
—Señalando el recargo que debe cobrarse en las liquidaciones de los derechos de Arancel a las mercancías que se importen durante el mes de junio, cuyo pago se efectúe en plata o billetes.
—Ídem las cotizaciones medias para la aplicación de los coeficientes por depreciación de moneda en el mes de junio.
Gobernación.—Ampliando el plazo para el suministro al Estado de 59.000 sacos con destino al servicio de Correos.
Instrucción pública.—Disponiendo se anuncie al turno de concurso de traslado, la provisión de la plaza de profesor auxiliar con destino a las enseñanzas del octavo curso, vacante en la Escuela Industrial de Linares.
—Ídem al turno de oposición libre la plaza de profesor auxiliar con destino a las enseñanzas del quinto curso, vacante en la Escuela Industrial de Santander.
—Ídem con destino a las enseñanzas del sexto curso, vacante en la Escuela Industrial de Linares.
—Ídem al turno de concurso transitorio entre ayudantes meritorios y profesores de ascenso y de entrada interior, la plaza de profesor auxiliar con destino a las enseñanzas del séptimo curso, vacante en la Escuela Industrial de Linares.
—Nombrando a don Juan García Fayos catedrático numerario de Lengua y Literatura castellana del Instituto general y técnico de Jerez.
—Ídem a don Ventura Fernández López profesor numerario de Religión del Instituto general y técnico de Cádiz.
—Disponiendo se anuncie la provisión de la cátedra de Geografía e Historia del Instituto general y técnico de Málaga a concurso previo de traslado.
Fomento.—Autorizando a don Florentino Estroñera para importar por el puerto de Barcelona las cabezas de ganado lanar que se mencionan.
Trabajo.—Estimando el recurso de revisión interpuesto por don Santos López Cerezo contra el acuerdo de denegación de inscripción en el registro de la marca de fábrica número 42.652.
—Desestimando el interpuesto por don Manuel Arjona contra el acuerdo concediendo a don Germán Arroyo el registro del nombre comercial número 4.239.

No se prive de nada
Puede usted comer y beber cuando le apetezca si toma después de las comidas, o cuando note pesadez gástrica, una cucharadita de **MAGNESIA «POLY» FOSFOSILICIADA**. De venta en las principales farmacias.

UN AGENTE DE POLICIA APUNALADO

Al intervenir en un fuerte escándalo que promovían varios individuos esta madrugada en la plaza de Antón Martín, el agente de Vigilancia don Luis Puyós Espejo, y los guardias de Seguridad números 925 y 899, los alborotadores se arrojaron sobre el primero abusándole tres heridas inciso punzantes de las que tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro del distrito del Hospital. Su estado fué calificado de grave.

Los agresores, José Ciudad Juste, un hermano de éste llamado Ramón y Jesús Borregón Ortega, fueron detenidos y conducidos al Juzgado de guardia.
CASA REAL
Con su majestad despacharon ayer mañana el jefe del Gobierno y los ministros de la Gobernación y Hacienda.
A continuación recibió a una comisión de senadores y diputados de las provincias de Granada, Almería, Teruel, Cuenca y Albacete, que le pidió intercediera cerca del Gobierno para que cuanto antes se publique el decreto de las bases al amparo de las cuales se podrán hacer las concesiones de los ferrocarriles eléctricos de Madrid a Valencia, de Requena a Baza y el llamado estratégico de las Alpujarras.
La Soberana, con la duquesa de Talavera y acompañada de la duquesa de San Carlos y el marqués de Benafán, inauguró ayer mañana un grupo escolar para obreros en los Cuatro Caminos, calle de los Artistas esquina a la de Cicerón.
A su regreso a Palacio despachó extensamente asuntos varios de la Cruz Roja, con el marqués de la Rivera.
Después recibió en audiencia a la señora de Barnechea.
Sus majestades fueron complacidos por el embajador de Inglaterra y señora, acompañados del conde de Vella.
Por la reina doña Cristina fueron recibidos los señores Benlloch (don Mariano y don José), quienes la invitaron a que visitase la Manifestación de Arte Valenciano.

FIRMA DEL REY

HACIENDA.—Autorizando la lectura, en las Cortes del proyecto de ley de participación en el empréstito austriaco conforme al acuerdo de la Sociedad de las Naciones.
—Autorizando la lectura del proyecto de ley concediendo exención del pago de Derechos reales a la compra del edificio para el Colegio de Abogados de Barcelona.
—Autorizando la presentación del proyecto de ley relativo al pago de cupones poseídos por extranjeros durante la guerra.
—Concediendo honores de jefe de Administración a don Luis Barbero y don José del Campo.
—Sobre contribución de la Sociedad propietaria del Palace Hotel.
—Concediendo al Ayuntamiento de Valencia autorización para establecer un arbitrio destinado a

Se arreglará el pavimento de Madrid

Zonas del parque para los niños atacados de epidemia
El alcalde Almagro ayer el contrato de servicios del pavimento de Madrid con la Compañía Peninsular de Asfaltos.
De este modo se procederá rápidamente a mejorar el piso de varias importantes calles de Madrid que lo necesitaban.

La Alcaldía-Presidencia, acogiendo iniciativas de los concejales en la última sesión, ha dispuesto que se establezca un sector del Retiro, especialmente reservado para los niños que padecen enfermedades contagiosas, a cuyo efecto se colocarán los oportunos carteles indicadores, esperando de los sentimientos humanitarios del público que atenderá este consejo de aislamiento para evitar el contagio.
El sitio destinado para este efecto es la hermosa parte del Retiro, admirablemente soleada, que constituyen las laderas del paseo de María Cristina, desde las tapas del mismo hasta el paseo de Coches y desde el edificio del Instituto Meteorológico hasta las estufas e invernaderos del Parque.

El concejal don Eusebio Martín ha presentado al Ayuntamiento una proposición pidiendo que se solicite del Estado, o de quien corresponda, la instalación de un puente, auxiliar del de Segovia, que, uniendo la calle de Manzanares a la del Cardenal Mendoza, facilite el paso del público a aquella barriada, descongestionándose de esta manera el puente principal y evitando los peligros consiguientes a la aglomeración de vehículos por el estrecho puente de Segovia.
Dicha proposición beneficiaría en alto grado a la populosa barriada del Puente de Segovia.

Cadena perpetua por asesinar a un niño

Ayer terminó la vista de la causa seguida contra Sabas García, encausado de una carnicería de la calle de la Libertad, 14, por asesinato en la persona de Frimtivo Rosado, dependiente de la misma, de estorpe años.
Fue condenado Sabas a cadena perpetua, accesorias, costas y 30.000 pesetas de indemnización a la familia de la víctima, de acuerdo con la petición fiscal, a la que se adhirió la acusación.
La sala no concedió la revisión por nuevo jurado que pedía el defensor de Sabas. Sabas fué llevado a la Cárcel Modelo a las ocho y media de la noche.

JUAN GRANADOS E HIJO

Casa fundada en 1887
JEREZ Y CONACS
Se solicitan buenos agentes
REMITIDO
Sobre la denuncia de una casa
Se nos ruega la publicación de la siguiente carta:
«28 de mayo de 1923.
Señor director de EL DEBATE.
Muy señor mío: En EL DEBATE, importante periódico que usted dirige, correspondiente al día de ayer, he leído un suelto en el que se dice ha sido procesado el propietario de una casa de la calle de Segovia.»

Desgraciadamente, soy yo el dueño de esa casa, que es la del número 6 de dicha calle; pero suplico a los lectores de EL DEBATE suspendan su juicio, pues bien pudiera no ser cierta la noticia, ya que aún no se me ha notificado el auto de procesamiento y es el sistema adoptado por los que han emprendido una campaña de escándalo y difamación contra mi persona, valiéndose para ello de la palabra, de los pasquines anónimos, de impresos clandestinos y de la Prensa, intentando, en alguno de ellos, coaccionar a los Tribunales de Justicia, diciendo que llegarán hasta el Parlamento.
Los Tribunales, a cuyo conocimiento está sometido todo, dirán con su actuación, serena e imparcial, la última palabra.
De usted atento seguro servidor, que besa su mano, El conde de Gómez Norton.»
Tallad chocolate Isidro López Cobos

Tahona incendiada cerca de Villaverde

En una tahona sita en el camino de Villaverde se produjo ayer mañana un incendio, que fué sofocado por el Cuerpo de bomberos de Madrid, que acudió a las órdenes del señor Monasterio.
Los daños se valoran en algunos miles de pesetas.
Parece que una chipsa desprendida del horno fué la causa del siniestro.

RHUM NEGRITA

Delicioso en el café, té, leche...
Una copita en todo momento predispone a la más agradable actividad.
No deis a los lactantes otro alimento que el pecho pues destruiréis su tierna naturaleza. Los médicos aconsejan que tome la madre este Jarabe que las niñeras, combate su debilidad y sus mareos y trasmite al nene la sobrealimentación que necesita para criarse sano y robusto.
(Madres)
No sufráis más y tomad mientras criéis a vuestros hijos, el poderoso Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

HIPOFOSFITOS SALUD
MÁS DE 30 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.
AVISO: Echados todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Religión patriótica

Aunque exagerado a veces por un chauvinismo inguanteable, siempre nos ha parecido digno de imitación el patriotismo de los religiosos franceses.

El día 6, Conferencia francobelga

Bélgica cree que Alemania puede pagar 2.400 millones de marcos oro

VOTO DE CONFIANZA A POINCARÉ

BRUSELAS, 29.—M. Poincaré ha comunicado al presidente del Consejo de Bélgica que el 6 de junio irá a Bruselas.

De estas conversaciones francobelgas saldrá un plan común, que los aliados darán a conocer después.

LO QUE PROPONE BELGIKA

BRUSELAS, 29.—Según los periódicos franceses, el memorándum belga sobre las reparaciones prevee que Alemania podrá reunir anualmente por lo menos 2.400 millones de marcos oro.

VOTO DE CONFIANZA A POINCARÉ

PARIS, 29.—Con motivo de la discusión de las docturas provisionales, Tardieu ha reprochado al Gobierno su debilidad en el Ruhr.

En la votación las docturas provisionales son aprobadas por 505 votos contra 67.

INGLATERRA NO HA CAMBIADO

LONDRES, 29.—Declaran en los centros oficiales competentes que no tienen noticia alguna de la llegada a Londres de tres delegados del Gobierno alemán encargados de sondear el criterio del Gobierno británico respecto a lo que haya de ofrecer el Reich en sus nuevas proposiciones para resolver el asunto de las reparaciones.

LOS GASTOS DEL RUHR

PARIS, 29.—Los créditos destinados a cubrir los gastos de ocupación del Ruhr por el mes de junio próximo, se elevan a 95 y medio millones de francos, o sea a una cantidad notablemente inferior al promedio mensual desde que comenzó la ocupación.

PARA HACER CESAR LOS DOLORS DE ESTOMAGO

La fermentación de los alimentos debida al exceso de acidez estomacal, es la causa de los sufrimientos digestivos, que congestionan después de las comidas, causan dolores de cabeza, acidez, gases, etc.

NOTA.—Si quiere usted convencerse de la eficacia de la Magnesia Bisurada para los males del estómago, pida opinión a su médico.

(franceses); a ellas debe en gran parte Orania su renombre de cristianismo.

Afortunadamente, para Francia claro está, muchos «a la larga» se naturalizan.

POR LA PRENSA VEINTISÉIS HORAS SIN SALIR DEL CAFE

Bebe y fuma, pero ni lee ni habla

Acaba de sonar la una de la madrugada en el ministerio de la bolsa cuando peñó ayer martes, día 29—puntualísimo, porque es trascendental—en un café de la Puerta del Sol un rubicundo germano.

—¿Mozo! —¿Qué va a ser? —Un «bock» de cerveza. —A momento.

«Journal des Débats» Está bien demostrado que Alemania marcha en todas las cosas a la cabeza de las demás naciones.

Un periódico bávaro dice que una sirvienta exigió al dueño de una granja de los alrededores de Zaunstein, antes de entrar al servicio en su casa, lo siguiente: entrega de un reloj de oro el día que comenzase a servir, 16 quintales de trigo, un bicornio nuevo para la fiesta de Navidad, una bicicleta, que debía ser regalo de boda.

Veremos si mañana tenemos que continuar la cuenta.

Veremos si mañana tenemos que continuar la cuenta.

EL JUICIO DE DIOS

Durante la celebración de la vista de una causa ante el Tribunal de Feldkirch (Tyrol) se desarrolló un suceso emocionantísimo.

Un individuo llamado Strumer, que compareció ante los jueces por hallarse acusado de haber envenenado a su mujer para cobrar el importe de un seguro de vida, terminó su defensa diciendo: «Que Dios Todopoderoso me mate ahora mismo si soy culpable del crimen que me se imputa».

UN INSECTO «INDESEABLE»

Recientemente ha sido descubierto y presentado en el Jardín Zoológico de Londres un insecto que produce con sus élitros un ruido muy semejante al grito de un niño.

FIESTA MORUNA EN CARABANCHEL

El honor de su majestad la Reina doña Victoria, se celebró ayer tarde en el campamento que ocupa en Carabanchel el grupo de Regulares de Ceuta, número 3, una fiesta moruna.

LOS EX ALUMNOS DE EL ESCORIAL

Si siguiendo su costumbre de siempre, la Asociación de Antiguos alumnos de dicha Universidad ha acordado celebrar un banquete en honor de los miembros de la misma.

Gran terremoto en la India

VALLETTA, 29.—Un terremoto ocurrido en Turbatshari ha durado varias horas, causando la muerte a varios miles de personas, y el hundimiento de numerosas casas y edificios públicos.

Conciertos Risler

Exposición en Bellas Artes

Es indiscutible la maestría de Zaragoza como retratista; sus retratos no tienen el único valor del nuevo parecido; hay en ellos algo profundo y sutilísimo.

Estábamos, pues, ciertos del triunfo de Zaragoza en cualquier género de pintura que intentara. Quien sabe interpretar la complejidad de la expresión humana tan profundamente, con tanta verdad y con tan sutilísima espiritualidad, merece de elegancia y de finura, y aun permitiéndose el lujo, sólo reservado a los maestros, de acomodarse a la manera al objeto, puede sobradamente acometerlo todo; hará paisajes y podrá sorprendernos con la intensidad poética y emotiva, tratará otro asunto cualquiera y sabrá deslumbrarnos con la luz y la verdad.

Van por delante sus retratos, algunos de los cuales hemos elogiado en otras ocasiones: el admirable de Ricardo Baroja, el del doctor Gayanes, de indecible transparencia espiritual; Mercedes y Rosario, en el que, sin amañar nada, sin forzar nada, se consigue una grata impresión de inocencia y dulzura; el de la señorita María Luisa P., modelo de gracia, de elegancia, de finura, de color y de movimiento, que ya aplaudimos en la última Exposición nacional; presenta unos desnudos verdaderos estudios, en los que el dibujo vence todas las dificultades y el color da la absoluta verdad en la tersura y el tono de la carne; ofrece luego, como contraste, unas estrellas de variedades, naturalísimas dentro de la artificialidad del ambiente y del vestuario, caprichos que sólo por su objeto evocan la preferencia de Degas por los rostros maquillados, las telas ajadas, las flores mustias y el falso fondo de escenaríos y camerinos.

En oposición vigorosa, pinta la humilde ermita campesina y la visión de la «Cuena del Sella», con sus lejanías esfumadas, sus verdes húmedos y su calma apacible; ante la naturaleza los pinceles se difunden, se hacen buclidos y pintan de una manera tierna y suave, como corresponde al paisaje, hasta conseguir que quede en el lienzo su paz y su quietud.

Coincidiendo con esta fiesta, se bendijo y colocó en el altar correspondiente una hermosa imagen del Santo Rey, regalo que la presidenta honoraria, condesa de Bonañones, hace a la Asociación.

A las once de la mañana se celebró misa solemne, en la que ofició el reverendo vicario don Delfín Salgado, asistido de los reverendos padres Juan Ruiz (que fué capitán del Arma de Ingenieros) y Leo radio Lorenzo, ambos del Corazón de María.

Entre los festejos organizados por los ingenieros de la guarnición de Madrid para festejar a su Patrón San Fernando, figura una novillada en Vista Alegre, que se celebró ayer, con éxito completo.

Nacional II y Nacional Chico (que pertenecen al segundo regimiento de Vapores) se encargaron de la lidia y muerte de dos novillos de Zeballos, a los que banderilló Rodolfo Gaona.

Seguidamente, una cuadrilla de clases y soldados del Cuerpo lidió dos becerros de la misma ganadería.

Aménizó el espectáculo la banda de Ingenieros que dirige el maestro Marquina.

Isidro López Cobos (amigo nuestro), a la vista del público, en su molino, GENOVA 3, elabora sus famosos e insuperables chocolates. Con mucho interés los recomendamos. TELEFONO 1.7.

La Academia Española abrió un concurso para conmemorar el tercer centenario de la muerte de Cervantes.

El tema del concurso es un «Vocabulario general de Cervantes»; el premio, de 20.000 pesetas, y 500 ejemplares, y el plazo de presentación de obras expirará el 28 de abril de 1928.

LA EXCELENTISIMA SEÑORA CONDESA VIUDA DE LOS VILLARES

Ha fallecido el día 30 de mayo de 1923 A LAS DOS Y CUARTO DE LA MADRUGADA

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P.

Sus hijos, el excelentísimo señor marqués del Castellar, la excelentísima señora marquesa de Velilla de Ebro, don Francisco y don Diego Pafitino y Mesa, el señor conde de las Quemadas, doña María Luisa Rodríguez de Toro y el conde de los Villares; hijos políticos, la excelentísima señora marquesa del Castellar, el excelentísimo señor marqués de Velilla de Ebro, don Eduardo Saavedra, doña Mónica López de Ayala, doña Luz Ibarra, la señora condesa de las Quemadas, don Froilán Méndez de Vigo y la señora condesa de los Villares; nietos, bisnietos, hermana política, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 31, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Zorrilla, 11, a la Sacramental de San Lorenzo.

En los días 30 y 31 se celebrarán misas de cuerpo presente en la casa mortuoria.

POMPAS FUNEBRES, AVENIDA DEL CONDE DE PERSALVEL 15

JABON Aromas de la Tierra LA ROSARIOS A SANTANDER

La bandera para la Legión

Mañana debían llegar las fuerzas que han de recibirla

Para recibir la enseña nacional concedida a la Legión Extranjera en premio a su heroísmo en los hechos de armas en que tomó parte desde su creación debía llegar mañana a Madrid, a las órdenes de su jefe, el teniente coronel Valenzuela, una bandera, con la que vienen el comandante Varela y el capitán ayudante Ortiz de Zárate, pero según el telegrama de Ceuta que publicamos en otro lugar, el viaje ha sido aplazado.

La bandera, compuesta de tres compañías de fusileros, con un efectivo de 500 hombres, elegidos entre los legionarios de más brillante historia, todos los cuales han sido heridos, la manda el comandante Liniers y trae en su oficialidad a los capitanes Alonso Vega, Franco Salgado, Valcázar Crespo y Beorlegui Capet; a los tenientes De los Reyes, Olavide, Labal, Díaz Montero, García Sanz, Santa María, Robles, Gerjito, Imaz, Merino, Benassar y Revuelta y a los alféreces Martínez Mateo, Guallart, Ciris, Tarazona, Eyzaralaz, Lizcano y Company.

Las comisiones las integran el comandante Lías, los capitanes González Badía y De los Reyes, los tenientes Pérez Pardo y Itomo y el alférez Martínez Rosador.

La historia militar de la Legión es riquísima. En dos años y medio de vida (comenzó a organizarse en octubre de 1920 y a prestar servicio de campaña en noviembre del mismo año) ha intervenido en 186 combates, y tuvo las siguientes bajas: muertos, un jefe, 20 oficiales y 856 de tropa; heridos, cinco jefes, 68 oficiales y 1.236 de tropa.

Los jefes y oficiales muertos son: Comandantes Rodríguez Fontanés; capitanes Martínez Zaldívar, Gobos y Gascón; tenientes Torres, Valero, Penche, Agulla, Ochoa, Rodríguez Cifuentes, Moore, Agudo, Infante, Pascual y Beorlegui, y alféreces Aguilado, García Fernández, Marquina, Claverías, Villar, Ureña, Gera, Alvarez Lluera, España, Arzával y Aldea. También encontró muerte gloriosa en el campo de batalla el capellán auxiliar señor Vidal y Pons.

Los jefes y oficiales heridos son: teniente coronel Millán Astray; comandantes Liniers y Figueras; capitanes Alcubilla, Arredondo, Ortiz de Zárate, Malagón, Franco Salgado, Beorlegui, Jareño, Benarredonda, Pérez Zapateo, Alonso, Valcázar, Cuadrado, Valles, Regalado y «endicútu»; tenientes Montero, Rios, Marco, Salgado, Cisneros, Vila, Sanz, de la Cruz, Calvacho, Urzúa, Navarrete, Echevarría, Moneo, Pérez Mercader, Leciano, Ruiz, Dalías, Menéndez Tolosa, Pérez Moreno, Montes, Gallega, Hidalgo, García Sanz, Tejero, Martínez González, Robles, Casado y Company, y alféreces Villalba, Manso, España, Fuentes, Rubio, Revuelta, Cejudo, Bañassar, Díaz Ribago, Díaz Oñedo, Guallart, Compaired y García Castilla.

Los jefes y oficiales heridos son: teniente coronel Millán Astray; comandantes Liniers y Figueras; capitanes Alcubilla, Arredondo, Ortiz de Zárate, Malagón, Franco Salgado, Beorlegui, Jareño, Benarredonda, Pérez Zapateo, Alonso, Valcázar, Cuadrado, Valles, Regalado y «endicútu»; tenientes Montero, Rios, Marco, Salgado, Cisneros, Vila, Sanz, de la Cruz, Calvacho, Urzúa, Navarrete, Echevarría, Moneo, Pérez Mercader, Leciano, Ruiz, Dalías, Menéndez Tolosa, Pérez Moreno, Montes, Gallega, Hidalgo, García Sanz, Tejero, Martínez González, Robles, Casado y Company, y alféreces Villalba, Manso, España, Fuentes, Rubio, Revuelta, Cejudo, Bañassar, Díaz Ribago, Díaz Oñedo, Guallart, Compaired y García Castilla.

LOS EX ALUMNOS DE EL ESCORIAL

Si siguiendo su costumbre de siempre, la Asociación de Antiguos alumnos de dicha Universidad ha acordado celebrar un banquete en honor de los miembros de la misma.

El banquete se celebrará el sábado 9 de junio, a las nueve de la noche, en el hotel Ritz y las tarjetas de asistencia podrán adquirirse, al precio de 30 pesetas, en el hotel Ritz o en el domicilio de la Asociación, Valverde, 17, hasta el día 7.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Se han unido en lazos eternos la distinguida señorita Carmen de Alvear y de la Colina y el marqués de Revilla de la Colina...

Asistieron todos los personajes de la familia Orleans que están en la capital de la vecina república, como su majestad la reina...

La marquesa viuda de Alava. Ayer, a las nueve y media de la mañana, falleció en su casa de la calle de Villanueva...

El domingo último el ministro de Estado y la bella señora de Alba obsequiaron una comida a parte del Cuerpo diplomático...

Han salido para Carabía, don Jerónimo Balbín para El Castañar, los condes de Fina...

El sabio sacerdote, fundador de las Escuelas del Ave María de Granada, don Andrés Manjón, se halla gravemente enfermo...

Mañana se cumplirá el séptimo de la muerte del ilustre general de brigada conde de Guebara, de grata memoria...

Los duques de Aveyro y don Carlos Groizard y Coronado están participando a sus amistades el próximo enlace de sus hijos...

Los duques de Montpensier. Hoy celebra su santo el duque, que, con la duquesa, se encuentran en París, después de haber estado en Londres...

El doctor Secheff fue elevado por el viento y después resbaló fuertemente hacia el suelo...

Crónica taurómaca Oposiciones y concursos

El «Gallo»... ¡con corbata! ¡Quién lo pensara! Rafael el Gallo, el castizo, el cañista, con corbata y flexible como un cómic de la legua...

El Gallo con corbata! ¡Increíble! Pero el aparato de expectación que se produjo en el establecimiento indicaba bien a las claras que había gente de viso...

Seguramente que nunca hasta ahora dejó el calvo su indumento andaluz. Su hermano, el gran José, no se puso jamás corbata más que para pasar por los Estados Unidos de vuelta de Lima y la Habana...

—¿Y qué hay? —¡Muy contento! —Eso está bien. —¿Eso a gusto? sobre todo, en Lima, donde hay muy buenos aficionados que chaplean de toros un rato largo...

—¿Así como suena. Cubierto como no está aquí el de ninguna feria de toros. Y a buenos precios; ¡fijese usted en el abono... Palcos de «glorietas», como dicen allí, 80 pesetas...

El acto se celebrará en el teatro Español, a las once y media de la mañana. Administración del Baleario de Corconte, Muelle, 36, Santander.

EXPOSICIÓN DE VIDRIOS.—Hoy se celebrará en los salones de la Agrupación Patronal del ramo de la madera (calle de Nicolás María Rivero, 8 y 10), una Exposición de vidrios esmaltados al fuego, obra del artista O. Egill.

LA VENTA DE NAVIOS INGLESES.—La venta de navios en Inglaterra va en aumento. Durante el mes de Abril se enviaron al extranjero 110 buques, con un tonelaje bruto de 61.890 toneladas...

UN BANQUETE.—Los amigos de los señores Arderius, Sarradell y Villanueva, concurrentes asidos al Congreso de los Diputados del que han sido elegidos secretarios por primera vez, festejarán esta elección con un banquete, que se celebrará en el Palacio del Hielo mañana 31, a las once y media de la tarde.

EN EL CENTRO PROTECTOR DE CIEGOS. El lunes se celebró la distribución de premios a los alumnos y obreros del Centro Instructivo y Protector de Ciegos.

El acta de Mondoñedo anulada

Proclamación de los derrotados por Vitigudino y Loja, y validez en Orense y Tuy. El Tribunal de actas ha acordado anular la de Mondoñedo, que presentaba triunfante al señor Lascano...

La vista de ayer. A las tres y media se constituyó el Tribunal y se reanuda la vista de los expedientes electorales. Se da por vista la de Huelva por no haberse presentado impugnador.

FIGUERAS. El candidato derrotado, señor Quintana, denuncia coacciones y atropellos realizados por su contrario con el apoyo del Gobierno. El señor Sarradell, en nombre del marqués de Olerdola, candidato triunfante, manifiesta que tanto los candidatos como sus representantes y delegados, tuvieron libertad absoluta para recorrer el distrito, una vez que justificaron su personalidad...

ARZUA. Impugna la validez de la proclamación del señor Martín Toledo al candidato derrotado, señor O'Shea, quien alega que hubo dos colegios imaginarios, actas falsas y sustracción de pliegos electorales. Hace constar que los pliegos trazados al Tribunal de actas cuando los solicitó no son los auténticos, pues éstos se encuentran en el Juzgado de instrucción de Coruña y debe el Tribunal reclamarlos antes de fallar.

PUENTE DEL ARZOBISPO. El candidato derrotado, señor Azafra, dice que el adversario ha obtenido el acta a fuerza de dinero. El señor Lequerica, en representación del triunfante, señor Leyrán, defiende la validez de su proclamación, y dice que su contrario, amparado por el Gobierno, realizó numerosos atropellos, varios de los cuales denuncia, haciendo notar que en el expediente obran pruebas de los mismos, como también posee actas que acreditan robos y falsificaciones.

SANTA CRUZ DE LA PALMA. La impugna el señor Pérez Díaz, candidato derrotado, quien denuncia dos falsificaciones de actas. Defiende la validez de la elección el señor Van-Bamberghen, candidato proclamado.

ALHAMA. El señor Espejo denuncia falsificaciones de actas y atropellos cometidos en varios pueblos del distrito para favorecer la elección del señor Montes Jovellán, que resultó triunfante. Dice tener actas que acreditan la compra de votos realizada por amigos de su contrario.

PUEBLA DE TRIVES. El candidato derrotado señor Amoedo, reformista, impugna la proclamación del señor Rovira, triunfante. Este la defiende y hace notar, ante todo, que su contrario, merced al apoyo oficial con que contaba, suspendió once Ayuntamiento de los trece que tiene el distrito y a los dos restantes no lo fueron se debió a que a última hora se pasaron al bando del candidato adversario.

Se da el caso en este distrito de existir dos actas de escrutinio distintas, una de la Junta Central del Conso, que da al impugnador más de mil votos de mayoría, y otra de la Junta provincial, que concede idéntica mayoría al señor Rovira. Afirmar éste la validez del último escrutinio y denuncia que el primero, favorable a su contrario, se ha hecho escuchando actas falsas y dobles, para lo cual se recurrió a una verdadera conjura postal contra él.

Termina pidiendo al alto Tribunal que falle con arreglo a las pruebas existentes en el expediente que atestiguan la verdad de sus asertos. A las siete menos veinte se levantó la sesión.

EL DEBATE

QUOSCO DE EL DEBATE CALLE DE ALCÁLA, FRENTE A LAS CALATRAVAS

Gran criterium internacional

Interesante festival de educación física. El «Athletic», de Bilbao, campeón de España, solemnizará sus bodas de plata.

FOOTBALL. Para conmemorar sus bodas de plata, el Athletic Club, de Bilbao, campeón de España, está organizando un gran festival que tendrá lugar el domingo día 10 del próximo mes de junio.

CARRERAS DE CABALLOS. Para el «Gran Criterium Internacional» (25.000 pesetas, 1.000 metros), que se disputará en San Sebastián el día 16 de septiembre próximo, se han hecho las siguientes inscripciones:

NOTICIAS

DATOS DEL OBSERVATORIO DEL EORO.—Barómetro, 761. Humedad, 86. Velocidad del viento en kilómetros por hora, 22. Registrado en las veinticuatro horas, 261. Temperatura: máxima, 30,2 grados; mínima, 13; media, 16,6. Suma de las desviaciones diarias de la temperatura medida primeramente de año, 78,6. Precipitación acumulada, 0.

UNA OBRA CON 2.500 REPRESENTACIONES.—Los teatros de Lisboa piensan rendir un homenaje a los autores de la revista «El», que lleva 2.500 representaciones.

IX SALÓN DE HUMORISTAS.—Se inaugurará dentro de la corriente semana en el Palacio de Cristal del Retiro. En este noveno salón se exhibirán mayor número de obras que en ninguno de los anteriores, figurando en él, entre otras instalaciones especiales, las del expresionista alemán Willi Casper, los pintores Gutiérrez Solana, Llorens y Pichot, el señor Pérez Dols, con una colección de telas decoradas y una serie retrospectiva con ajueros y grabados de carácter popular español.

Se sabemos que para la vacante de senador por esta Universidad Central se presentará la candidatura del senador y prestigioso médico, el doctor Codina Castellví.

PREMIATA CON MEDALLA DE ORO.—Con una sola aplicación desaparecen las canas. Sirve para el cabello, barba y bigote. Se prepara para negro, castaño oscuro e inalterable. De colores tan naturales e inalterables, que bien puede decirse que es la mejor y más práctica. En perfumerías.

MINUTIN APLAZADO.—Aunque anunciado para el domingo 8 de junio, se ha aplazado hasta el día 10 del mismo mes el mitin organizado por la Federación de empleados y obreros del Ayuntamiento de Madrid para pedir la reposición de los conserjes que el Ayuntamiento de Badajoz dejó oc...

COGIDO ENTRE DOS VEHICULOS

Domingo Riesgo Rodríguez, de sesenta y cinco años, con domicilio en Luis Mitjan, 15 fue cogido en la plaza de Antón Mat: n entre un camión cargado «de ladrillos» y un tranvía, sufriendo lesiones graves.

SANTORAL Y CULTOS

DIA 30.—Miércoles.—Santos Fernando III, rey de España; Félix, Papa y mártir; Basilio y Santa Emolia. La misa y oficio divino son de San Fernando, rey de España, con rito doble de segunda clase y color blanco.

PARA PREMIOS

Grabados entáxicos, por el doctor don Federico Santamaría, párroco del Carmen y San Luis, de Madrid.—1 peseta ejemplar; adición de lujo, 3 pesetas. Contiene todo el Catecismo en explicaciones y en estampas.

ESPECTACULOS

LOS DE HOY. ESPAROL.—10,30, Tierra brava y Sin vocación. COMEDIA.—6,30, Conociendo Eduardo Risler.—10,30, La locura de don Juan.

OCASION

OFRECEMOS AL PUBLICO EN BUENISIMAS CONDICIONES. Athajas con piedras finas. Athajas de oro de ley al peso. Relojes de bolsillo y pulsera. Relojes de pared. Despertadores. Aparatos fotográficos. Máquinas de escribir y objetos para regalos.

INVENTO MARAVILLOSO

Para devolver los cabellos blancos a su color primitivo a los veinte días de darse una loción diaria con el agua de colonia LA CARMELA; no mancha ni la piel ni la ropa, aplicándose con la mano. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. Venta en perfumerías, droguerías, farmacias, bazares y mercaderías. Melilla, Alfonso XIII, 23, y autor, N. López Caro.—SANTIAGO.

AEROXON

Es el MATAMOSCAS más eficaz, el más práctico, el más sencillo y el más seguro. Su especial envase permite conservarlo indefinidamente. Su especial composición química, a base de miel, hace que las moscas andan a su dulzura y allí perezan inmediatamente. Su especial clavillo permite fijarlo cómodamente en el lugar deseado. Su propia composición lo mantiene fresco y dispuesto hasta quince días después de comenzado a usar. Defienda usted su salud con el AEROXON y recoméndelo a sus amigos. Lo vendemos en cajas de 100 aparatos al precio de 12 pesetas la caja y 0,15 uno. También servimos nuestra certificada por 0,50 uno.

P. ALINO PALACIOS.—PRINCIPIADOS, 23.—MADRID

DIGESTONA "Chorro"

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION DE HIGIENE DE LONDRES

ENFERMOS DEL ESTOMAGO ¿Tendrá mal gusto de boca al comer? ¿Se sentirá cansado o pesadez de cabeza, crujidos, acidez o eructos después de la comida? ¿Se sentirá dolor en la espalda? ¿Se hace difícil el aliento si se oye la boca seca? Si todas estas cosas le ocurren, tome el DIGESTONA "Chorro", antiestrémico eficaz, tónico y desinfectante de las vías digestivas, que, desorganizando la mucosa gástrico-intestinal, normaliza las funciones digestivas y cura pronto las enfermedades, por antiguas que sean.—PIDASE EN FARMACIAS, 3 PESTAS CAJA.



JOVENES

ANEMICAS EL



Es la última palabra de la terapéutica RECONSTITUYENTE de actividad extraordinaria

LABORATORIO R. BESCANSÀ SANTIAGO
PIDASE EN TODAS LAS FARMACIAS

MOTORES A GAS POBRE Y SEMI DIESEL

MARCA BAECHTOLD, Steuborn, Sulza. CONSTRUCCION ESMERADA Y SOLIDA. EXISTENCIAS EN MADRID. ENTREGA INMEDIATA.

PABLO ZENKER Mariana Pineda, 5 MADRID

Luz y Calefacción "AMOR" por bencina

POINTNE, CLARA, FIJA, ECONOMICA
Lámparas comedor, parol y portátiles.
Cuchinas, estufas, pátimotorías.

Se remite catálogo certificado contra envío de 0,45 ptas. en sellos.

SE SOLICITAN REVENDEDORES
J. BALLARÀ ANDREU, S. en C.
APARTADO 488, D.—BARCELONA

GRAN LIQUIDACION VERDAD
POR DISOLUCION DE SOCIEDAD
ALMACEN DE TEJIDOS
16, SEVILLA, 16

VERBENAS

Pídase el catálogo a la
FÁBRICA DE ARTICULOS PARA FESTEJOS
J. MILLAT, Santa Eulada, 28.—BARCELONA

IMÁGENES EL MEJOR SUJETO
ORFEBRERIA RELIGIOSA
Medallas, rosarios, cruces, pilas y placas artísticas para regalos. Recordatorios, estampas y postales religiosas.
METALURGICA MADRILEÑA Barquillo, 30

AGRICULTORES
En la Página Agrícola que publica EL DEBATE, todos los sábados, encontraréis interesantes trabajos cuya lectura beneficiará grandemente vuestros intereses

ACCIDENTES NERVIOSOS EPILEPSIA

convulsiones, vértigos, tumbos, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnio, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el **ELIXIR BERTHOLM**, Venta: Barcelona, farmacia del doctor calle Junqueras, 11. Madrid, Pérez Martín, F. Casas, E. Durán, Sucesores Steinfeldt, centros de específicos y farmacias.

Solución Benedicto

de glicerol-fosfato de cal con Creosolol
PARA CURAR LA TUBERCULOSIS, BRONQUITIS, CATARROS CRONICOS, INFECCIONES GRAVES. Inconstituyente del aparato respiratorio.
FARMACIA DEL DOCTOR BENEDICTO SAN BERNARDO, 41.—MADRID

ALQUILO

casa en Las Navas. Dirigido: PATRICIO PEREZ.

ZAPATOS
Novidades variadísimas. Precios de antes guerra. Espez y Mina, 20, piso 1.º y Romanones, 14. VICI

PORTLAND "IBERIA"

SOCIEDAD ANONIMA

EL MEJOR CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL
Fábrica en Castiello (línea de Madrid a Alicante). Depósito: Calle de Téllez, 6, Madrid. Oficinas: CALLE DE FERNANFLOR, 2, MADRID. TELEFONO 51-25 M. APARTADO 672. Dirección telefónica y telefónica: IBERLAND, Madrid.

ALCOHOL "EL LEON"

el mejor para quemar
Depositorio en Madrid
MANUEL FERNANDEZ VELLILA
Calle Manuel Cortina 3.

Depurativo Richelet

incambiar en nada sus costumbres



Testadores

y demás aparatos para la industria del café, cacao, etc. Pedid catálogo a Matthes, Gruber. Apartado 185. Bilbao.

VA ENTÓ EL VINO Tinto corriente de mesa, 6,50 pta. Tinto añejo, 9. Tinto de Valdepeñas, 9. Blanco añejo, de primera, 3. Los 10 litros. Rioja tinto, clarete, las 12 botellas, 10,50. Servicio a domicilio.
ESPARA VINICOLA.—SAN MATEO, 8.—Teléfono 3.009.

MARIA CANOSA

Artículos para jardín, heladoras, armarios frigoríficos, termos, filtros, jaulas, cesteras, etcétera.
GRUZ, 51, y GATO, 2.

UN BUEN CONSEJO

que dá todo Médico cuando se trata de una enfermedad de la piel o de una afección de origen artrítica. Cualquiera que sea su gravedad el

DEPURATIVO RICHELET

obra siempre con un éxito rotundo. Millares de curaciones confirman cada día el valor terapéutico de este precioso medicamento adoptado por todos los mejores especialistas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías y de no encontrarlo y para toda clase de instrucciones diríjase inmediatamente a la vuelta de correo al Laboratorio Richelet, 1, Calle San Bartolomé, SAN SEBASTIAN.

Casa "Melilla"

FABRICA DE COCHES PARA NIÑOS
FABRICA DE JUGUETES FINOS
BARQUILLO, NUMERO 6 DUPLICADO

REME

La Reina de las Tintas. No existe ninguna, ni nacional ni extranjera, que la iguale, por su especial calidad. No tiene posos ni estropea las plumas. Azul, negra fija, se distinguen por su conservación del negro intenso e inalterable. No tiene rival para escritos de interés que se hayan de guardar. Pedid esta marca en todas partes y Carmen, 18, papelería, si no al representante, E. BERNIEJO
Fuencarral, 54, principal derecha
Al por mayor, grandes descuentos.

MAS VALE PAJARO EN MANO QUE CIENTO VOLANDO



No tenga confianza en las imitaciones y exija siempre los célebres

LITHINÉS del Dr. GUSTIN

que consumen millares de enfermos y sanos.

Disolviendo un paquetito en un litro de agua obtendrá Ud. una bebida agradable, gasosa, digestiva, que le curará las enfermedades del hígado, riñones, vejiga, estómago y estínicos.

DE VENTA EN TODA ESPAÑA

Depósito general: DALMAU OLIVERES.—P. INDUSTRIAL, 14.—BARCELONA.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA-MÉJICO
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA-MÉJICO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 26, de Valencia el 26, de Málaga el 29 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabánilla, Colón, y, por Canal de Panamá, a Guayaquil, Callao, Moilendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso. Salida de Valparaiso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta La Guayra, y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos del Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas, y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

LA EXCELENTISIMA SEÑORA

Doña María de las Angustias Martos y Arizcún

BARONESA DE SPINOLA, MARQUESA VIUDA DE ALAYA, DAMA NOBLE DE LA ORDEN DE LA REINA MARIA LUISA, VICEPRESIDENTA DE LA JUNTA DE PATRONATO DEL HOSPITAL DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

Ha fallecido el día 29 de mayo de 1923

Habiendo recibido todos los Santos Sacramentos, la bendición de Su Santidad y la especial de la Orden Agustiniense.

R. I. P.

Su director espiritual, el reverendo padre Maximiliano Estévez (agustino); sus hijos, doña María, condesa de Lascoiti; doña Angela, viuda de Navascond; don Narciso, marqués de Alaya, y doña Josefá; hijo político, el conde de Lascoiti; nietos, hermanos, los excelentes señores condes de Heredia Spinoza y condesa viuda de la Corzana; tíos, primos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN a sus amigos encomiendan a Dios Nuestro Señor el alma de la finada.

La conducción del cadáver se verificará el jueves 31, a las ONCE de la mañana, desde la casa mortuoria, VILLANUEVA, número 15, al cementerio de la Sagrera de San Isidro.

En la capilla ardiente se celebrarán misas los días 30 y 31.

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

POMPAS FUNEBRES.—Avenida del Conde de Peñalver, 15.

CAFES

Y TEB de todas clases. CHOCOLATES elaborados a brazo.
Píase de SANTA ANA, 12.

SARNICIDA "CESAR"

INSTANTANEO DE EXQUISITO PERFUME CUBA ANCHILMENTE 2.ª SERIE SIN BRASO.

MOLINOS

para mano o fuerza motriz. Para todos los usos. Pedid catálogo. Matthes, Gruber, Bilbao.

PARA IMPRESOS Y SELLOS CAUCHO
Manuel L. Ortega
CALLE DE LA VIGILANCIA, 20-22
APARTADO 171—MADRID

OCTAVO ANIVERSARIO EL EXCELENTISIMO SEÑOR

Don Rodrigo Vélez de Guevara y Barragán

CONDE DE GUEVARA GENERAL DE BRIGADA

Falleció el día 31 de mayo de 1915

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 31 de mayo en la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja (calle de la Flor), reverendos padres Carmelitas (Evaristo San Miguel), en el oratorio del Olivar, en la parroquia de las Angustias, en San Lorenzo, en el Salvador y San Luis Gonzaga, y todas las que se celebren en todas las iglesias de la villa de Lebrija (Sevilla), serán aplicadas en sufragio de su alma.

Su viuda, hija, hijo político, nietas, sobrinos y demás parientes RUEGAN a sus amigos le encomiendan a Dios Nuestro Señor.

Varios señores Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Máquinas para hacer género de punto

Como camisetas, calcetines, rebozos, fundas, jerseys, etcétera.

GUSTAVO WEINHAGEN
BARCELONA.—APARTADO 521.

Gran existencia de agujas para cualquier marca de máquinas para hacer género de punto.

Calzado cosido a mano

Enviando medida y 13 pesetas por giro postal remitimos un par calzado para campo, media doble, piel vuelta, vaporata natural, forras tela, peso un kilo. Por 50 pesetas cuatro pares. Pedidos a Sociedad Cooperativa COMISION Y BANCA. APARTADO 60.—PALMA DE MALLORCA.

Koelnische Volkszeitung

Diario popular de Colonia y hoja comercial
El mayor periódico del partido del Centro. El partido burgués más importante. Hoja comercial importantísima. Anunciador de primer orden, etcétera, etcétera.

Para el extranjero se publica semanalmente con el nombre de

Deutsche Zukunft

(Porvenir alemán)

Se publica solamente en alemán

Precios de suscripción para España, 15 pta. Se imprime en caracteres latinos. Se publica en Colonia, sobre el Rhin. MARZELLESTRASSE, 37-43

Anuncios breves y económicos

ALMONEDAS
ALMONEDA. Procedente su hasta judicial, camas, armarios, sillas, colchones, mantas, comedor, despacho, muchos muebles buenos, hotel. Pelagos, 6 y 8.

AUTOMOVILES
HUDSON, modelo 1920, se vende; 3.000 kilómetros de recorrido. Razón: Génova, 26. De diez a una.

ALQUILERES
ALQUILO o vendo casa verano. Informes: Felipe Barrios. Segovia.

ALQUILASE casa amueblada en Villalba. Marqués Toco, 7, tercero; de cinco a siete.

ARRIENDANSE cuartos en El Pardo y una casa recreo por no ocuparla el dueño para la temporada verano, que tiene prados, piscina, bosques y manantiales de aguas, todo con deliciosas vistas, en la próxima estación Norte de Torrelavega (Santander). Informes: Villanueva, 43, principal izquierda.

COMPRA
SELLOS españoles, pago los más altos precios, con preferencia de 1850 a 1870. Cruz, 1, Madrid.

COMPRO mobiliarios, comedores, alacenas, cuadros, sillas, objetos. Quesada, Silleros, 30.

COMPRO alhajas, dentaduras, oro, platinos, plata. Plaza Mayor, 23 (cuadrada Ciudad-Rodrigo), platería.

COMPRO toda clase mobiliario completo, muebles sencillos, colchones, máquinas coser, gramófonos, cajas de música, etcétera. Leticia, alhajas, toda clase objetos. Mateanzuz, Luna, 23; Estrella, 10. Teléfono 51-19.

ANTIGUEDADES. Compro, vendo toda clase. Pago bien. Huertas, 12. Tel. 1.562 M. Venta estancos, estatuillas, etcétera.

PARTICULARES como pro alhajas, papelerías Monte, antigüedades, escopetas, aparatos fotográficos, pianos, autógrafos, objetos. Serna. Huertas, 9.

DEMANDAS
NECESITAMOS agentes trabajadores seguros enfermedades. Informar: Agencia Reyes. Fuencarral, 18.

BORDADORA. Especialidad objetos Iglesia. Pablos, 8. Teléfono 23-12 Jordán.

MOTOCICLETAS
MOTOCICLETAS nuevas y de ocasión, perfecto estado, solas y con sidecars. Automóvil Salán, Alcalá, 81, Madrid.

OFERTAS
SACERDOTE ex oficio locuciones, administración, oratorio. Concepción Jerónima, 10, entresuelo.

VENTAS
ARTICULOS para viaje. Excelente surtido objetos piel. Almacén de curtidos. Fuencarral, 57.

TIPI, venta, limpieza, reformas, dándole forma moderna. Cádiz, 7, segundo.

ALUMINIO, latón, cobre, retratos, etc. forma moderna. Barruelo, Ferraz, 8.

HOTEL se vende en la Colonia de la Paz (entre Huertas y Pozuelo), la más sana por su altura y situación. [Verdadero sanatorio] Ocho kilómetros Madrid. Empresa Reyes. Buzón 15.

CERCOS, puertas, rejas, antepechadas. Martorell, 4.

GRAN OCASION. Vendo piano, niños. Excelente estado. Olid, 9, bajo izquierda.

VERDADERA la verdad, últimos días, nueva y grande rebajas, driles, vestidos, batas, etc. todo a precios increíbles; todo a 1 peseta; medias a 2 pesetas; medias de lana a 0,85 pesetas; calcetines a 3 pesetas, etc. Los Italianos, Cava Baja, 14.

MAGNIFICO hotel en San Pedro de Guadalupe. R. a f. o. l., carretera Bayona, 25 kilómetros, garage, agua propia, espléndida decoración, alquilo, vendo. Despeñadilla, 2, principal.

VARIOS GINEMATÓGRAFO, películas, etc. Películas españolas, de arte y actualidad. Depósito: Roca, San Pedro, 57. Madrid.

PARA COMUNIONES los mejores retratos, los más económicos. Roca, fotografía, San Pedro, 57.

ESPAÑOL desea cambiar conversación con señoras de todas edades, de todas las lenguas, de todos los países. Depósito: Roca, fotografía, San Pedro, 57.

COMUNIONES para comuniones, etc. Depósito: Roca, fotografía, San Pedro, 57.

INFORMACIONES personalizadas, de todas las lenguas, de todos los países. Depósito: Roca, fotografía, San Pedro, 57.

ENRIQUETA, economista, a domicilio. Depósito: Roca, fotografía, San Pedro, 57.

SASTRA a domicilio, para señoras, niños. Depósito: Roca, fotografía, San Pedro, 57.

DE USO UNIVERSAL COMO AGUA DE MESA.—NEURASTENIA, DISPEPSIA, HIPERCILORRHIDRICA Y CATARROS GASTROINTESTINALES

AGUA DE SOLARES

BALNEARIO DE SOLARES
(Provincia de Santander)
Temporada oficial: de 15 de junio a 30 de septiembre.
Aguas cloruro-sódicas, bicarbonato-mixtas, nitrogenadas.—Muy radactivas.
Gran hotel. Cocina de primer orden. Garajes.

AGUA DE SOLARES

DE USO UNIVERSAL COMO AGUA DE MESA.—NEURASTENIA, DISPEPSIA, HIPERCILORRHIDRICA Y CATARROS GASTROINTESTINALES